
IIIVIAIA a A !>/ A 4T rAKAUALS |_y%| V

“ Ir Petras išli­
pęs iš laivelio, ė- 
jo viršum van­
dens, kad ateitų 
pas Jėzų. Bet, 
pamatęs vėjo 
smarkumą, išsi­
gando ir, pradė­
jęs skęsti, sušu­
ko, sakydamas: 
Viešpatie, gelbėk 
mane! Jėzus, to­
lydžio ištiesęs 
rankų nutvėrė jį 
ir tarė: Žmogau 
menko tikėjimo, 
kam abejo jai?” 
(Mato 14, 29-32)
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VII SEKMADIENIS PO SEKMINIŲ.
EVANGELIJA LEKCIJA

Mato 7, 15—21 Rom. 6, 19—23

ANUO metu: Jėzus tarė savo 
mokytiniams: Saugokitės lie­
ti kliu pranašų, kurie ateina 

pas jus avių rūbuose, viduje gi 
yra plėšrieji vilkai. Jūs pažin­
site juos ant jų vaisių. Ar gi kas 
renka vynuoges nuo erškėčių 
ar fygas nuo usnių? Taip, kiek­
vienas geras medis duoda ge­
rų vaisių, blogas gi medis duoda 
bloga vaisių. Geras medis negali 
duoti blogi vaisių nė blogas medis 
gerų vaisių duoti. Kiekvienas me­
dis, kurs neduoda gerų vaisių, bus 
iškirstas ir ugnį įmestas. Taigi, 
jūs pažinsite juos ant jų vaisių. 
Ne kiekvienas, kurs man sako; 
Viešpatie, Viešpatie! įeis į dan­
gaus karalystę, bet kas daro valių 
mano Tėvo, esančio danguje, tas 
įeis į dangaus karalystę.

BROLIAI: aš kalbu, kaip kad 
žmonės kalba dėl jūsų kūno 
silpnumo. Nes kaip davėte sa­

vo pas jus avi'ų rūbuose, viduje gi 
neteisybei dėl neteisybės, tai]) da­
bar duokit savo narius tarnauti 
teisybei dėl pašventinimo. Juk bū­
dami nuodėmės vergais, jūs ne­
klausėte teisybės. Kokį gi pelnų 
turėjote tuomet iš to, ko dabar gė- 
džiatės ? Nes tokių dalykų galas yra 
mirtis. Bet dabar išliuosuoti nuo 
nuodėmės ir pasidarę Dievo tar­
nais, turite kaipo savo vaisių pa­
šventinimų ir kaipo tikslų amžinų- 
jį gyvenimų. Nes nuodėmės alga 
mirtis. Dievo gi dovana amžinasis 
gyvenimas mūsų Viešpatyje Jėzu­
je Kristuje.

Kūdikystes Malda 
Išgelbėjo
'Garsusis poetas Klemensas Bren- 

tano (1.778—1842) ’savo jaunys­
tėj buvo nuklydęs nuo tiesaus ke­
lio. Bet nenumaldomas ilgesys 
gražesnio gyveninio jame pasili­
ko. Keletą metų prieš savo mirtį 
poetas apie save rašė:

“Aš gulėjau naktį sielos kan­
čiose ir rausčiau apie savo pakly­
dimų gyveninio jūroj. Aš galvo­
jau tada, ar tikrai nebėra man 
jokios išsigelbėjimo vilties. Bet 
jos nebuvo. Staiga atsiminiau, 

kad man, dar mažam tebesant, 
rytų, vos nubudus, mano motina 
pasilenkdavo prie mano lovos ir 
kalbėdavo “Sveika Marija”, mal­
delę prie Angleo Sargo ir darė 
ant mano kaktos kryžiaus ženklų. 
Tų atsiminimų aš nusitvėriau ir 
stengiaus atsiminti kūdikystės 
maldas. Tai buvo vieninteliai siū­
lai, kurie audrų valandose mane 
išgelbėjo. Visa kita man nieko ne­
padėjo”.

Kiek daug sūnų vėjavaikų vėl 
grįžtų į savo Tėvo namus, jei ir 
mūsų tėvai savo šeimose kalbėtų 
bendras maldas!
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Maldos Apaštalavimas
Bendroji intencija liepos mėne­

siui, 1940 m., šventojo Tėvo Pijaus 
Xll-tojo paskirta:

Už Eucharistinius Kongresus

S- UJO laiku kada siaučia baisu­
sis karas yra negalima Kris­
taus Eucharistinį viešpatavimą 

apvaikščioti tarptautiniu Eucharis­
tiniu Kongresu. Todėl šv. Tėvas 
permainė šio mėnesio intenciją nuo 
“Už Eucharistinį Kongresą Nice 
Mieste”, nes nežinia kada jis bus 
laikomas, į bendrą intenciją už eu­
charistinius kongresus.

Nors tarptautiniai kongresai ne­
bus galimi Įtaikyti šiuo laiku, visgi 
yra galima ir labai pageidaujama, 
kad tautiniai ir vyskupijos kongre­
sai įvyktų. .Tokie kongresai, pa­
brėždami visų tikinčilųjų dvasinę 
uniją su Eucharistiniu' Viešpačiu, 
bus paguoda karo sužeistiesiems 
ar nuskriaustiesiems ir bus aksti­
nas, kad tie kurie džiaugiasi ra­
mybe .būtų duosnesni pagelbėti jų 
vargstantiems broliams. Tokie 
kongresai susirinkę aplink alto­
riuje Kristų suramins įžeistą Die­
vo teisingumą, darys atlyginimą 
už žmonių nuodėmes, ir per Kris­
taus gailestingumą laimės tą tikrą 
ramybę kurios pasauliu negali 
duoti bet kurios taip apverktinai 
reikalingas.

Tokie kongresai visiems neša 
dvasiškos naudos. Jais dievoti pa­
sidaro dievotesni, nepaisą yra at­
bildinti iš apsileidimo savo tikėji­
mo pratybose ir net sukietėję nu­
sidėjėliai yra sujudinti grįžti prie 
gailestingo ir pilno meilės dan­
gaus Tėvo.

Ypatinga misijų intencija: 
Už Pašaukimus, Misijoms

ŠV. ONA
Liepos 26 d.

Šv. Ona buvo šv. Joakimo žmo­
na, ir Marija, Nekaltoji Dievo Mo.- 
tina, buvo atsakymas jU karštoms 
maldoms prašančioms paguodos jų 
senyvam amžiui. Ta augšta vieta 
kurią ji laiko tikinčiųjų širdyse 
didelėje dalyje priklauso nuo to, 
kad ji buvo išrinkta būti motina 
Dievo Motinai. Kaip daugelio 
Dievo karžygių, josios gyvenimas, 
pasaulio akimis žiūrint, buvo vi­
sai neįdomus. Labai mažai žinių 
turime apie jos gyvenimą, tačiau 
mes galime spėti tuos glaudžius 
santykius kurie rišo Mariją, ir jos 
motina Oną. Ji yra motina šven­
toji ir todėl ji turėtų būti labai 
artima širdžiai kiekvienos moti­
nos kuri yra Dievo pašaukta dan­
gui auginti vaikus. Kad gelbsti 
savo uoliems mylėtojams yra se­
niai pri parodyta Beauprė, Kana­
doje, ir kitur.

LAVYBA
Pasitikėjimas Dievu. — Ši do­

rybė maldai duoda visagalingu- 
mą. Tai yra nustatytas persitikri­
nimas, kuris kyla iš nepajudinimo 
tikėjimo į Dievo supratimą mūsų 
reikalų ir į Jo didelį norą mums 
visame pagelbėti. Dievo nebai­
giančios akyvaizdos pasiliekantis 
jautimas gali mumyse sužadinti tą 
persitikrinimą ir mūsų gyvenimą 
padaryti visiškai džiaugsmingu.
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NURODYMAI PROMOTORIAMS

Liepos mėn., 1940 m.

BRANGUS PROMOTORIAI':
Gražiosios gegužinės pamaldos 

mūsų Švene. Motinos garbei, kar­
tu sn birželio kasdieniniais prisi­
minimais Sveuė. Jėzaus Širdies 
greitai uždega promotoriaus širdį 
šventu uolumu. Tačiau, šiuo laiku, 
Repo's mėnesi, yra pavojaus, jeigu 
nebudėsime, atlyžti savo pastan­
gose platinti Kristaus Širdies rei­
kalus. Priežastys tokio atlyžimo 
dažniausiai esti nuovargis, kurį 
visados neša vasaros karščiu 'slė­
gimas, snaudulio dvasia, kurią 
kiekviename žadina atostogų lai­
kotarpis ir, vasaros metu, kai ku­
rių bažnytiniu pamaldų sumažini­
mas.

Tačiau Švč. Jėzaus Širdies rei­
kalai tiek svarbūs atostogų metu 
.kiek ir kitais metu tarpais, o Die­
vo garbe ir sielų .išganymas tiek 
pat reikalingi kiek G venios lai­
ku. Dievo tarnyboje negali būti
atostogų. Net yra reika'o didesnio 
uolumo nes vasaros ¡vairūs pat­
raukimai laba.i lengvai gali nus­
telbti nuoširdžias dvasines pas­
tangas.

Jeigu mes norime sujudinti na­
rius prie, ištikimybės A\ aštalavi- 
mo .pratyboms vas ros imlu, mes 
pirmučiausia turime pačius save 
sujudinti. Ištikimybė •‘Rytiniam 
Aukojimui'’ yra didžiausios svar­
bos. Nuoširdžiai padaryta ji p i- 
šventins mūsą visą dieną, atneš 
palaimą mūsą leistiniems pasilink­
sminimams, ir bus stiprus primi­
nimas neleisti toms linksmybėms 
mus priversti prie* prasižengimą 
prieš Dievo ar Bažnyčios įsaky­
mus.

Bedūlindami mūsų lapelius ga­
lime sumaniai pasiūlyti nariams 
šį ypatingą uolumą Rytiniame 
Aukojime. Al ūsų išvažiavimuose 
atostogų metu galime susieiti su 
katalikais kurie nesupranta Apaš­
talavimo veikimą arba neturėjo 
progos į jį įstoti. Ales galėsime 
juos laimėti jojo gražioms .praty­
boms, ir jie galės sugrįžti į savo 
namus uoliais platintojais šio die­
votumo.

Be atbejonės Promotoriai pra- 
matys, kad ją atostogų apsistoji­
mo vietose jie galės sekmadie­
niais mišią .išklausyti ir šv. Ko­
muniją priimti. Sunku būtą įsi­
vaizduoti uolą Promotorių, kuris 
būtą abejutiškas šioje svarbioje 
kiekvieno kataliko pareigoje. Jis 
taip pat neužmirš pirmąjį penkta­
dienį su jo atsiteisimo šv. Komu­
nija. Kai kuriu kataliką nepaisy­
mas sekmadienio mišią .ir sakra­
mentą dažno priėmimo va'saros 
metu bus promotoriai akstinas dar 
uolesniam būti, ypač atsiteisimo 
Komunijoje. l'oluJs promotorius 
bandys sumania.! šį reikalą ki­
tiems nariams išaiškinti.
kime, kad komunistai niekad ne-

Naudinga, ypač atostogų metu, 
Kristaus Karaliaus Laivą pasis­
kaityti ir kitus narius paraginti, 
kad ir jie .pradėtą jį skaityti. A- 
tostogą laisvomis valandomis tu 
rime skaityti katalikiškus raštus, 
praleidžia progos savo šlamštams 
kad tuomi palaikytume ryšį su vi­
sa kas katalikiška ir kartu, kad 
(ai būtą atspirtis prieš įvairu 
žurnalą menkos vertės straips­
nius. Būtą gera turėti keletą ko­
piją Laivo su savim, kad būtų ga­
lima ir kitiems jį pasiūlyti arba 
bent duoti pasiskaityti. Atsimin-
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Apaštalavimo Narių Pareigos

DAUG kas labai norėtų prisi­
dėti prie Aiald. Ap. Sų-gos, 
bet vis dar susilaiko, nes bai­

dosi sunkių pareigų. Tai didelis 
apsirikimas: pareigos yra visai 
lengvos. Štai, tuoj įsitikinsi.

Sų-ga turi trejopus narius, sus­
kirstytus pagal pareigas. Pirmojo 
laipsnio nariai kasdien bet kokia 
maldele Švč. Jėzaus Širdžiai pa­
aukoja savo darbus, maldas, kan­
čias ir džiaugsmus. Kas patįs ne­
moka paaukoti, gali perskaityti 
mėnesinio ALA lapelio maidų, — 
ir pareiga atlikta. Na, ar daug? 
Visai nedaug, o vaisiai labai di­
deli: visi dienos darbai ir maldos 
bei rūpesčiai, sujungti su Š.č, 
Širdieis intencijomis altoriaus Sa­
kramente, įgauna nepraeinančios 
vertės, permaldauja dieviškųjų 
Širdį ii' išprašo kitiems daug ma­
lonių.

Antrojo laipsnio nariai taip pat 
kasdien viskų paaukoja Švč. šir­
džiai ir, be to, šaukiasi I’-lės Ala- 
rijos pagalbos, kasdien sukalbėda- 
dami po vienų “Tėve mūsų’’ ir 
dešimtį “Sveika, Alarija’’. Jie 
per Marijų iš Švč. Širdies išprašo 
gausesnių malonių popiežiaus pa­
skirtoms mėnesinėms intencijoms, 
kurios išaiškinamos “K. K. Laive’’ 
ir ALA lapeliuose. Taip jie uoliai 
paremia svarbiausius šv. Tėvo rei­
kalus.

platinti.
Žodžiu, uolus promotorius, kuris 

pasišventęs švč. Jėzaus Širdies 
reikalams, ras savo atostogų me­
tu daug progų, ar tai žodžiu ar 
savo pavyzdžiu, 'sumaniai, ir gra­
žiai kitus patraukti prie švč. Jė­
zaus Širdies garbinimo.

Trečiojo laipsnio nariai išpildo 
pirmojo laipsnio pareigas ir dar 
kas savaitę arba .bent kas mėneteį 
priima Šv. Komunijų Jėzaus Šir­
džiai, permaldauti už savo .ir kitų 
nuodėmes. Tai]) jie savo ir kitų 
aukojamiems darbams bei mal­
doms išprašo daugiau sėkmingu­
mo.

Štai, ir visos pareigos! Kiekvie­
nais gali jas išpildyti, tik reikia 
noro ir ištvermės. Kas Kristų tik­
rai myli, tas visados uoliai pil­
dys savo laisvai pasirinktas pa­
reigas. Jau kelios dešimtys tūks­
tančių kasdien gražiai apaštalau­
ja, padėdamos Kristaus karalys­
tei pasaulyje vis labiau įsitvirtin­
ti. Ir tu, katalike, stok i tų gar­
bingų apaštalų eiles, nes ir tavo 
aukų daug kas laukia.

Reikia Darbu
Gyvenimų kuria žmogus. Nuo 

mūsų darbo ir valios pareina as­
meninio ir visuomeninio gyvenimo 
turinys. Mes visi norime gero sa­
vo tėvynei, savo tautai ir kiekvie­
nam artimui. Visi trokštame, kad 
išnyktų pasaulyje neteisybė, 
skriaudos, ašaros. Tačiau vien tik 
gerais norais nieko nenuveiksime 
ir nieko nesukursime. Sakoma, Kau 
norėti, reiškia galėti. Bet jeigu ko 
nors tvirtai užsibrėžę siekiame, 
tai reikia, kad mūsų norus ii’ ryž­
tumus lydėtų nuoseklūs darbai. 
Tada mes ¡susilauksime savo troš­
kimo įgyvendinimų; tuomet pa­
matysime darbų vaisius, kurie 
mums lieps vietoje nesustot, bet 
nuolat skatins naujiems darbams 
ir naujai pažangai. Tai turi svar­
bos tiek mūsų socialiniame kiek ir 
mūsų dvasiniame gyvenime.
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Jonukas Boskas

LIGONINĖS kambariuose su­
kinėjosi linksmas ir vikrus 
trijų metukų vaikutis. Jomo- 

tina tuo tarpu gulėjo karšė.io kre­
čiama lovoje, he abejo daug pato­
gesnėje, negu plika žemė, tankio­
se giriose pasislėpusioj vargin­
goj lūšnelėj.

Vargšė moteriškė savo ilgame 
gyvenime daug ko turėjo ¡pakelti, 
iškęsti. Vyras, nuolat paskendęs 
opijaus dūmuose, prašvilpdavo 
tuos kelius centu's, kuriuos uždir­
bdavo arbatos plantacijose, o na­
muose žmona, nors ir silpnos svei­
katos, turėdavo išsijuosusi dirbti, 
plušėti, kad aprūpintų savo šei­
mynėlę kasdiene ryžių lėkštele. 
Tačiau sunkus gyvenimą'.?, nesvei­
kas lūšnelės oras, nema.istingas 
valgis ir žiaurus elgesys vyro, 
kuris, vėlai naktį parsibaldęs ir 
ryžių spiritu nusigėręs, neretai 
vargšelę aplamdydavo, pamažu 
pradėjo išsiurbti paskutines jėgas.

Jau nuo kurio laiko liūdesio de­
besėlis dengė vargšės Suknios vei­
dų. Dažni kosulio antpuoliai taip 
jų nualindavo, jog turėdavo pasi­
likti lūšnelėje, susirūpinusi senu­
tės motinos .ir kūdikėlio, tikro an­
geliuko, likimu. Mažutis karkar- 
tėmis prašydavo maisto, bet gau­
davo tik pažadus.

O liūčių metas jau artinosi, neš­
damas su savim ligas ir skurdų.

Vargšės Suknios išseko pasku­
tinės jėgos. .Jokio darbo nebega­
lėjo dirbti. Net ir mirtis aplankė 
jų vargingų lūšnelę, nusinešdama 
su savim senutę Arbugę, kurios 
negalėjo nė pakrikštyti.

Suknia, skaudžios motinos mir­
ties sugraudinta .ir jausdama vis 
labiau įsigalinčių ligų, nebematė 

kitos išeities, kaip ieškoti prie­
glaudos viešoje miesto Ligosinėje.

Apleido gimtųjį kaimelį ir lūš­
nų, jo’s kasdienių kančių liudinin­
kę.

Vienų lytingų dienų, suvargus 
suplukus, pasiekė Tezpurų, gerai 
nujausdama, kad mirtis greitai ir 
jų nusineš amžinybėn, (lydytojai, 
ligonę, atrado, kad Šaknies dienos 
iš tikrųjų jau suskaitytos, nes 
džiova, kuria sirgo, jau buvo spė­
jusi išsivystyti ir pakirsti ligonės 
jėgas. () vaikutis tuo tarpu greitai 
tapo visos ligoninės benjaminu, 
mėgiamuoju. Džiaugėsi mažutis, 
radęs naujoje buveinėje ryžių, 
saulės .ir gėlių.

Kada pirmąkart vargšė Šaknis 
pamatė seseris artinantis prie jos 
lovos, nuostabos šiurplys jų nu­
krėtė. Teisybė, ji dažnai matė jas 
sukinėjantis apie draugių guo­
lius, bet kada šios jų pačių pas­
veikino ir raminančiais žodžiais 
užkalbino, vargšelė taip susijaudi­
no, jog negalėjo nė prakalbėti. M. 
K. Pagalbos rūpestingumas ir 
meilumas greit įtikino jų, kad 
krikščionybė turi būti daug ge­
resnė tikyba negu jos budizmas, 
.ir paprašė, kad pamokytų mūsų 
tikėjimo tiesų. Neilgai trukus, 
buvo pakrikštyta.

Dabar mirštu patenkinta, — 
kartojo be paliovos, — bet kas 
rūpinsis i mano vaikučiu? — ir 
žiūrėdavo į bežaidžiantį berniukų 
su tokia meile, kokia tik motinos 
gali jausti.

— Tavo vaikučiu pisi rūpinsi­
me mes — atsakė seserys. Mūsų 
įstaigoje turime daug tokių, kaip 
jis, gyvų, sveikų, laimingų. Ir jį 
ji mes mylėsime, juo rūpinsimės.
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“Atsimink, Kad Mirsi”
Mirties problema yra žmogaus 

gyveninio problema. Mirtimi bai­
giasi žemiškas gyvenimas, indivi­
do gyvenimas. Pasilieka ilgesnis 
ar trumpesnis atminimas mirusio 
'savųjų tarpe, pasilieka platesnio 
masto visuomenę liepiantieji ve- 
lionies darbai. Mokslininkai, me­
nininkai, politikai, tautos vadai 
gyvena savo kūriniais ir po mir­
ties, bet tai tik išrinktųjų likimas. 
Masė su mirties valanda pamirš­
tama.

Mirties instinktyviai bijo visi. 
Kiekvienas gyvis nori gyventi; tai 
ką bekalbėti apie žmogų, kuris są­
moningai gyvena, kuris turi tiks­
lius uždavinius.

Liūdna yra būklė žmogaus, ku­
ris netiki į pomirtinį gyvenimą. 
Gyvenimas be tikėjimo nustoja 
prasmės. Kaip turiningas, malo­
nus yra tikinčiojo gyvenimas, ka­
da jis dirba, sieliojasi ne tik že­
mei, bet, Svarbiausia, ir dangui. 
Jam mirtis nebaisi; tai tik perė-

Pasiūsime gražią eilutę drabužė­
lių, gražiai .išauklėsime ir, kas 
svarbiausia, išmokysime pažinu 
ir pamilti gerąjį Dievą. Tada jis 
melsis ir už tave, kad galėtum 
pasiekti dangų ir džiaugtis per 
visą amžinybę.

Po kelių dienų rami ir Dievo 
valiai atsidavusi naujoji krikščio­
nė užbaigė šventai savo žemės 
kelionę ir įžengė dangiškojon tė­
vynėn.

J mūsų įstaigą, priimtam ir kri­
kšto vandenyse atgimusiam kūdi­
kiui buvo duotas Jonuko BoSko, 
garbingojo našlaičių ir apleistųjų 
tėvo, vardas.

(“Saleziečių Žinios”) 

jimas į geresnį, laimingą .ir amži­
ną gyvenimą.

Tik vienas yra svarbus žmogui 
klausimas, tai kaip ir kur jį už­
tiks mirtis, ar jis bus prisirengęs 
prie kelionės į amžinatvę, nets 
“mirtis — tai gyvenimo klausimo 
išsprendimas”.

“Atsimink, kad mirsi” — tai 
tikrai ir tiksliai suprantančių gy­
venimą žmonių šūkis. Tą šūkį ma­
tome išrašytą kiekvienų kapinių 
antkapiuose. “Šiandieną man, ryt 
tau”.

Taip, mirtis neaplenks nieko, 
visi mirs, tik nežinoma valanda 
ir vieta., kur teks 'su šiuo pasauliu 
atsiskirti. Todėl taip svarbiame 
gyveninio klausime reikalinga ne­
pamiršti mirties problemos; rei­
kia išmintingai pažiūrėti i mirties 
akis.

Mirti turėsiu, tai turiu ir būti 
jai pasiruošęs. Deja, kitų mirtis 
matome, apie numirusius kalbame, 
apie savo mirtį nė žodžio ištarti 
nenorime.

Bet “Atsimink, kad mirsi”.

Kai Gresia Mirtis
Per baisiąją cepelino katastro­

fą Lakeeliurste atsitiko ta.i, kas 
visad tokiose valandose atsitinka: 
žmonės šaukė'si Dievo. Vienas .iš 
tada buvusių cepeline pasakoja: 
“Mes manėm, kad visi žūsime. 
Vienas ėmė garsiai melstis. Kitas 
greta manęs šaukėsi kunigo”. 
Kai mirtis pažvelgia j akis nepa­
deda nei Darvinas nei Niet'sche. 
Kas tik gali, stengiasi kabintis už 
kryžiaus.
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Ispanija — Jėzaus širdies Šalis
Jėzaus Širdis Ispanijoje

ISPANIJA — Jėzaus Širdies 
šalis. .Ir užpelnyti» titulas, nes 
Ispanija paskutiniais laikais 

įrodė, kam ji priklauso ir už kie­
no teises tiek daug praliejo krau­
jo. “Tegyvuoja Kristų, Karalius: 
Tegyvuoja Ispanijja! ’ buvo mirš­
tančių kareivių šūkiai. Daugybe 
kareivių, eidami į kovų, turėjo 
prisisegę, prie krutinės Kryžių ir 
Jėzaus Širdies ženklelį. In hoc 
signo vinces! Šiuo ženklu nt.ga.e- 
si! Tai buvo lyg pirmųjų amžių 
krikščionių pergales ženklas.

Ispanija jau labai seniai garbi­
na Švč. Jėzaus Širdį. Joti kara­
lius Pilypas V. 1727 metais pir­
mas 'iš Komos parūpino šv. Aušins 
ir maldas Jėzaus Širdies garbei. 
To nespėjo padaryti nė Prancūzi­
ja, nors ten jau anksčiau buvo ap­
sireiškusi Jėzaus Širdis šv. Mar­
garitai Marijai Alacoque.

Bet ypač Jėzaus Širdies pamal­
dumas Ispanijoje pradeda plėstis 
jėzuito tėvo de Hoyos laikais, ka­
da, tėvui besimeldžiant per Šešti­
nes 1733 metų gegužės 14 dienų, 
pasirodė Jėzaus Širdis, pan šiai, 
kaip kadaise šv. Margaritai Mari­
jai: apsupta erškėčiais ir turinti 
gilių žaizdų. Ištarė šiuos žodžius: 
“Aš viešpatausiu Ispanijoje ir 
būsiu garbinama labiau negu ki­
tose tautose!”

Remdamiesi šiuo pažadu, tuoj 
pradėjo platinti Jėzaus Širdies 
pamaldumų to paties vienuolyno 
tėvai Jėzuitai. Jų garsiausieji bu­
vo Cardaveraz ir Calatayud. Pir­
masis tuojau Bilbao mieste pasakė 
kalba, ir netrukus visoje apylin­

kėje buvo suorganizuota 102 Jė­
zaus Širdies draugajo’s. Todėl l'/3o 
metais tėvas Loyola, S. J., galėjo 
sakyti: “ \ įsoje Ispanijoje jau 
nebeliko nė vienos provincijos ir 
nė vieno miesto, kurie nebūtų per 
šių porų metų su meile ir pritari­
mu priėmę šio brangaus pamaldu­
mo”.

Jėzaus Širdies pama.dumui buvo 
labai prielankūs Ispanijos kara­
liai. Pavyzdžiui, Karolius IV 11314 
metais su v.isa karališka šeima 
prisirašė prie Jėzaus Širdies Su­
jungus, o jo sūnus Ferdinandas 
VI, patekęs į Bayonnes nelaisvę, 
pažadėjo, jei tik bus laisvas, tuo­
jau grįžęs i Madridu, įsteigti J - 
zaus Širdies Sąjungų. Grįžęs i tė­
vynę, karalius savo pažadų tuč­
tuojau įvykdė.

Ispanijoje augant Jėzaus Drau­
gijai, augo ir minėtas pamaldu­
mas. XX šimtmečio pradžioje mes 
matome, kaip uoliai Ispanijoje 
aukojasi katalikiškos šeimos Švč. 
Jėzaus Širdžiai. Namai iš oro pu­
sės ir viduje pradėjo puoštis Jė­
zaus Širdies paveikslais. Ne tik 
šventovės, bet ir privatūs namai, 
— kų sakau, — net viešos įstai­
gos, miestų aikštės, kryžkelės, is­
toriškos vietos, Iv,u lenktyniuoda- 
mi, pradėjo įsigyti gražiausias 
Jėzaus širdies statulas ir pamink­
lus. Tik per 10 metų Bilbao Mal­
dos Apaštalavimo organas įdėjo į 
savo puslapius daugiau kaip 120 
įvairių paminklų nutrunku... 
Skaičius v.is augo.

Bet gražiausias buvo įspūdis, 
kai ties Madridu iškilo gražiau­
sias Jėzaus Širdies paminklas, ir
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Trakų pilis ir 
miestas. Vir­
šuje Trakų pi­
lis ir bokštas, 
kurio apačioje 
matomas įėji­
mas į buvusių 
Did. Lietuvos 
kunigaikš č,i ų 
residen cijos 
rūmus; apa­
čioje kita Tra­
kų pilies da­
lis, Trakų e- 
žero ir mies­
to vaizdas iš 
pilies bokšto.

kai karalius Alfonsas XII!, di­
džiausių minių apsuptas, p.ii puo­
lus ant kelių, visos Ispanijo's vai­
du, iškilmingai pei'skaite visos 
tautos pasiaukojimo aktų Jėzaus 
Širdžiai.

Įvyko lyg Verbų sekmadienį, 
nes minios šaukė: “Tegyvuoja 
Kristaus Karalius! Tegyvuoja Jė­
zaus Širdrs Ispanijoje! Teateinie 
Tavo karalystė!” I»<‘t priešų pu­

sėje netrūko murmėjimų: “Šalin 
Jis! Mes nenorime, kad Jis vieš­
patautų. Ant kryžiaus Jį! Geriau 
Itarabas negu Kristus!”

Didžioji Pergalė
Ir Dievas prileido, kad tasai 

Verbų sekmadienis virstų Didžiuo­
ju Ispanijos penktadieniu. Ta's 
pats Alfonsas, kuris su tauta pa­
siaukojo Jėzaus Širdžiai, buvo
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numestas nuo sosto. Ispanijos 
bažnyčios kunigaikštis — .ištrem­
tais iš tėvynės. 'Jėzaus Draugija — 
išnaikinta; Dievo garbei pašvęs­
tos vietos — bažnyčios, altoriai, 
paminklai — .išgriautos, išniekin­
tos arba sudegintos. Tamsybių 
kunigaikštis užvaldė Ispaniją. Vy­
riausioji valdžia pagaliau išdrįso 
net pagarsinti: “Ispanija nusto­
ja būti katalikiška’’.

Ispanija prikryžiuota! Pasipylė 
upeliais kraujas. 13 vyskupų nu­
žudyta, 17 tūkstančių kunigų, 
klierikų ir abiejų lyčių vienuolių 
susilaukė kankinių vainiko, o iš 
pasauliečių katalikų, mažiausia, 
pusė milijono be jokio teismo tik 
vien dėl to paaukojo savo gyvy­
bę, kad drąsiai išpažino Knistų. 
Jau atrodė, kad katalikybė bai­
gia savo dienas Ispanijoje.

Bet ką daro priešai ’su tuo Jė­
zaus Širdies paminklu, prieš kurį 
visa Ispanijos tauta kartu su ka­
raliumi pasiaukojo? Štai, 1936 
metų rugpjūčio 7 dieną, tyčiomis 
parinkę pirmąjį mėnesio penkta­
dienį, kad labiau pasityčiotų iš 
meilingosios Jėzaus Širdies, pikta­
dariai dinamitu susprogdina visą 
paminklą, o Jėzaus Širdį sušaudo 
kulkomis. Iš to reginio fotografi­
jos visas pasaulis įsitikino, kad 
baisus buvo Dieviškos Širdies iš­
niekinimas!

Užvirė katalikų širdis, ne kerš­
tu, bet noru atitaisyti visus Jė­
zaus Širdies įžeidimus. Visur pa­
sigirdo šūkiai: “Į šventą karą! 
Tegyvuoja Kristus! Tegyvuoja Is­
panija! Tegyvuoja Frankas!’’ Be­
matant jau dešimtys tūkstančių 
savanorių stojo po Franko vėliai 
va. Dauguma kareivių prisesegė 
kryželius, prisisiuvo Jėzaus Šir­
dies ženklelius ir, anot vieno ra­

šytojo, Jėzaus Širdis pasidarė tik­
rasis Ispanijos Vadas.

Žinia iš vieno laiško: “Dažnai 
atsitinka, kad kareiviai, kurie tu­
ri būti operuojami, atsisako nuo 
chloroformo ir kitų apmarinimo 
priemonių. Jie tvirtina: “Mes no­
rime arčiau sekti Kristumi”. O 
vienas jaunuolis Laurentino Blan­
co iš Burgos, kovoje sužeistas, 
griežtai atsisakė nuo chloroformo. 
Kai gydytojas piaustė jo kūną, jis 
spaudė savo rankoje kryžių ir sa­
vo baisias kančias aukojo už Ispa­
nijos išganymą.

Viename laiške 1936 m. rugp. 
3 d. rašoma: “Jūs negalite įsivai­
zduoti to džiaugsmo, kada gatvė­
se nuolat girdi šauksmus: “Tegy­
vuoja Kristus Karalius! Tegyvuo­
ja. Ispanija!” Prie krūtinių kariai 
daugiausia prisisegę Jėzaus Šir­
dies ženklus. Jie dar paprašė įves­
ti “Viešpaties angelo” maldą. 
Prašymas išklausytas. Visi karei­
viai Sustoja gatvėse ir kartu su 
vadu atkalba “Viešpaties ange- 
lą”. . ‘ •

Pergalė įvyko. Po audros pra­
švito saulutė. Tspaidja prisikėlė! 
Dabar visoje Ispanijoje vėl nau­
jas gyvenimas. Jėzaus Širdies gar­
bė sugrąžinta. Patsai Frankas, dė­
kingumo jausmo vedamas, gegu­
žės mėnesio 20 d. pergalės kardą 
Madride iškilmingai padėjo po 
Nukryžiuotojo kojomis!

Kun. J. Bružikas fž.)

“KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS“
Marijonų Bendradarbių Savaitinis laik­

raštis.
Marijonų Bendr. mokestis ir 

“Laivas” metams — $3.00.
Svetur metams $.3.00 Atskiras num. f.c
Vien lalkraAčio "Ijaivo" prcn. mot $2.00 
2334 So. Oakley Ave., Chicago, Ill.

Tel. Canal 7790
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Kelionė Tibeto Link

TIBETAS visada paslaptinga 
jėga traukė svetinių kraštų 
tyrinėtojus ir sielų gerovei 

pasišventusius misijonierius. .1850 
m. į Asamų atvyko vienas Pary­
žiaus Misijų kunigas prancūzas, 
Tėvas Mykolas K l iekas, kurs sta­
čiai iš (lauhačio leidosi kelionėn 
Tibeto Imk. Keliavo vienui vie­
nas, apsiginklavęs tik savo drųsa, 
kryžiumi, kompasu ir vaistų dė­
žute. Pažingsniavęs Himalajų šlai­
tais per tūkstantį kilometrų, pri­
ėjo tų vietų, kur Bramaputros upė 
išsilieja į lygumų. Anais laikais 
tos upės ištaka buvo dar laibiau 
slėpininga, kaip Nylo. Tėvas Krio­
kus netikėtai atsidūrė vienos lau­
kinės tautelės tarpe, vadinamos 
abliorais. Štai kaip jis aprašo Sa­
vo kelionės nuotykius ir įspū­
džius.*

— Nė vienam europiečiui nie­
kad nepasisekė įkelti kojos Į 
šia slėpiningų šalį. Užtat sunku 
buvo pažinti to krašto gamtų ir 
jo gyventojus, kurie būdami labai 
prietaringi, nė už auksų neįsileis­
davo europiečių. “Bijau graikų ir 
dovanas nešančių’’. “Jei nors ir 
vienam anglui — sako — ko­
kiais nors sumetimais leistume 
įžengti į mūsų šalį, tai atvertame 
duris visai nevidonų armijai’’. 
Kiekvienas baltaodis, kiekvienas 
žmogus truputį labiau atsikišusia 
nosimi — jiems jau anglas. Gali­
te tad įsivaizduoti, kokių kliūčių 
sutikau, kol įėjau į svetimšaliams 
neįžengiamų žemę. Mano kryžiaus 
ženklas, bent kiek panašus į jų 
kūno įspaudas, mano pasiskelbi- 
mas prancūzų kunigu buvo vie­
ninteliai įėjimo pasai ir dokumen­

tai. Pats įžengimas buvo lydimas 
keisčiausių ceremonijų-, kokių aš 
dar nė sapnuot nebuvau pasapna­
vęs.

Karas Su Velniais
Kainų pašlaitę atėjo manęs pa­

sitiktų aštuoniolika jaunikaičių. 
Vos tik pažengiau keletu žingsnių, 
trys iš jų, jauniausieji, apibėrė la­
pais visų mano kūnų, giedodami 
visai man nesuprantamas, keistas 
giesmes. Iš visų tų apeigų galima 
buvo suprasti, kad norėjo mano 
kūnų išlaisvint,! iš piktosios dva­
sios įtakos. Po šito egzorcizmo tu­
rėjo sekti kas tai dar baisesnio. 
Reikėjo, mat, iš manęs išvyti pa­
čius nelabuosius velnius, kurie sti­
priai spyriojos pirmam užpuoli­
mui. Nusivedę mane į pamiškę, 
pervarė per šakių ir iečių vartus, 
papuoštus -baisiausiomis baidyklė­
mis.- velniai perverti strėlėmis, 
pragariškos figūros, įvairiakūniai 
susirangę slibinai. Tokios pabai­
sos turėjo įvairyti baimės net la­
biausiai užsispyrusiems šėtonams, 
jei būtų prasismelkę pro pirmuo­
sius jiems paspęstus siųstus. Mote­
rys bematant .iškurnėjo į kiemus 
paveizdėti, kaip mane vargšų va­
rys per šerengų.

Tarp keisčiausių žiūrovų gretų, 
bešūkaujančių vaikų ir urzgian­
čių šunų buvau vedamas į taute­
lės vadovybės buveinę, kur manęs 
jau laikė susėdę seniūnai. Mano 
įėjimas .buvo pasveikintas, lyg ko­
kio netikėto griaustinio, laukinių 
šauksmų sutartinės. Tie žvėriški 
staugimai ir perkūniški griausmai 
atrodė lyg karo patrankų gaudi­
mas. Buvo tai paskutinis šūvis, 
paleistas į piktųjų dvasių, jei dar
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kartais nebūtų manęs apleidusi. 
Jeigu mane būtų apsėdęs net ir 
pats įžūliausias nelabasis, būtų 
turėjęs trauktis nuo tų išgųstingų 
grūmojimų ir maurojimų. Perva>- 
rius žmogų per tokių egzorcizmų 
pirtį, aišku, jau nebegrėsė joks 
piktųjų dvasių pavojūs, ir aš galė­
jau pasilikti tų laukinių draugi­
joje.

Senatas
Kaip mat buvau apsuptas vyrų 

ir moterų, pasiryžusių savo aki­
mis išnagrinėti visas mano asmens 
ypatybes. Visų naktį budėjo lauki­
nių sargyba. Net ir blusos pasiu­
tėlės man nedavė ramybės: norė­
jo, mat, paragauti europietiško 
.kraujo. Tokių svečių supamas, ne­
gi gali žmogus miegoti? Dienai 
prašvitus, buvo sušauktas tos tau­
telės seimas — visas kaimas. Pa­
čiam susirinkimo viduryje sėdėjo 
šeši vadai. Senato pirmininkas 
nurodė man sėstis savo dešinėje, 
be jokių komplimentų užmauda­
mas ant galvos sunkų karklo ša­
kų šalmų, kurį puošė du kuplūs 
kuokštai, — vienas raudonai da­
žyto ožkos, kitas meškos kailio,— 
o kaktoje kryžiavosi dvi šerno il­
tys. Taip jų papročių buvo duo­
tas ženklas pradėti sueigų. Dau­
gis jų sakė karštas prakalbas, ra­
gindami tarybos narius duoti sa­
vo balsų už tų svetimšalį. Paga­
liau vadai pasitraukė kiek į šalį 
galutiniam sprendiniui. Pasitarę 
paskelbė palankų atsakymų: "Mi- 
gom (karaliau), — man tarė, 
esame pilnai įsitikinę, kad tavo 
planai yra taikūs. Tad leidžiame 
tau važinėti po mūsų kraštų". Aš 
tuo tarpu neturėjau kitų planą, 
kaip palaukti savo bendrabrolio 
atvykstant. Sutiko leisti man ap­

sigyventi jų kaime, kad tik gydy­
čiau jų ligonius.

Netikėtas Gydytojas
Vos tik apsigyvenau 'savo naujo­

je buveinėje, tuoj iš visų kaimo 
kerčių ėmė plaukti ligonių virti­
nės. Tie vargšeliai visai nepažino­
jo vaistų ir susirgę jų nevartojo, 
įdomu būtų žinoti kodėl? Jų ma­
nymu, visos ligos paeinančios iš 
piktųjų dvasių, o kartais net ir iš 
gerųjų, kurios greitai užsirūsti­
nančios .ir kerštaujančios net ir 
už mažiausių paklydimų. Užtat, 
vienintelė gydymo priemonė — 
tai gulti lauk egzorcizmais piktų­
jų dvasių, o gerųjų permaldauti 
aukomis. Vienintelis visų ligų gy­
dytojas — burtininkas, vadovau- 
jųs atnašoms. Rašant šiuos trum­
pus įspūdžius, mano kambarys 
rodosi virtęs ligonine. Klausiu vie­
nos moteriškės, kurios ranka ėda­
ma biaurjų kirmėlių, kas su jųja 
atsitiko. "Jau prabėgo treji metai 
— atsakė — kai užmušiau vienų 
žiurkę". Ten kitas raupsuotasis 
atrodo vaikščiojus lavonas. "Ar 
jau seniai sergate?’’. "Aligom! 
Buvau jaunas, drūtas ir narsus 
karys. Bernai mane apsėdo pikta 
dvasia, ir papildžiau piktų darbų".

Turėjau stvertis gydytojo ama­
to. Valymai, patepimai, vaistai 
padarė stebuklus. Toks didelis bu­
vo tų žmonių entuziacmas, kad 
vienų dienų panoro mane .iškil­
mingai panešioti. Pradėjo tikėti, 
kad vien tik mano rankų palytė­
jimas turįs gydomųjų galių. "'Iii 
esi pats galingiausias Domiais 
(Kunigas). .Jokia neįstengia tau 
pasipriešinti”. Reikėjo nemaža 
Kan'ry.bės man vargšui gydytojui.

("S. Ž.")
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Pagalba Argentinos Lietuviams
Po 20 ir daugiau metų buvimo, 

apie 35,000 lietuvių išeivių toli­
moje Argentinoje vis dirba dėl la­
bai menko uždarbio ir todėl ken­
čia baisų skurdų. Ligšiol jie netu­
rėjo tikėjimo paguodos, kadangi 
jie nepajėgia nei bažnyčios pasis­
tatyti nei jos tarnų kunigų išlai­
kyti. Bet štai, kovo mėnesį, 1930 
m., Tėvų Marijonų Vienuolija A- 
merikoje pasiuntė j Argentinų 
tr.is Marijonus kunigus misijonie- 
rius, kad teiktų lietuviams dvasiš­
kus patarnavimuls. Tėvai Marijo­
nai tuos misijonierius tenai dabar 
užlaiko, bet pirmosios Lietuvių 
bažnyčios Argentinoje pastatymui 
yra reikalinga prisidėti visiems 
Amerikos lietuviams katalikams. 
Marijonų misijonieriai kun. Jonas 
Jakaitis ir kun. Bronius Vitkus 
lanko Amerikos lietuvių parapi­
jas, aiškindami Argentinos lietu­
vių padėtį ir rinkdami aukas pir­
majai lietuvių bažnyčiai Argenti­
noje.

Kun. J. Jakaitis renka aukas 
sekančiose parapijose:

Birželio 23—30 dd. — Waterbu­
ry, Conn.

Liepos 7 <1. — New I’hila lelphia, 
Pa.

Liepos 14 d. — Minersville, Pa. 
Liepos 21 d. — Tamaqua, Pa. 
Liepos 28 d. — St. Clair. Pa.
Rugpiūčio 4 d. — Hartford, 

Conn.
Kun. B. Vitkus nuo birželio 23 

d. iki 30 d. r nka aukas. Spring­
field, 111.

Misijonierius kun. Jonas Jakai­
tis išplauks į Argentinų rugpiūčio 
23 d., laivu “S. S. Brazil”.

Aukas skirtas statybai pirmo­
sios lietuvių bažnyčios Argentino­

je galima siųsti adresu:
Marian Fathers Mission
Marianapolis College
Thompson, Conn.
Arba galima siųsti tiesiog į Ar­

gentinų adresu:
Padres Marianos
Bno. Rivadavia 2199,
Valentin Alsina, Avallaneda
Buenos Aires, Argentina.

Vieša Padėka
Arkivysk. Jurgiui Matulevičiui
Per dvylika metų kentėjau di­

delius skausmus strėnose. Nors 
daug gydytojų lankiau, tačiau jie 
man negalėjo pagelbėti. Tada už- 
sidaviau sau per vfeus metus kas­
dien kalbėti dalį šv. ražančiaus, 
prašydama užtarimo a. a. arkivy­
skupo Jurgio Matulevičiaus ir 
¡skausmai prapuolė. Aš pasižadė­
jau viešai per “K. K. Laivų” pa­
dėkoti, todėl prašau šį mano laiš­
kelį atspausdinti tame laikraštyje.

P. K., Philadelphia, Pa.

Varpų Skundas
Tenai toli, uiž krūmų, upių, 
Varpai prabilo tau liūdnai... 
Maldoj paskendo tavo lūpos 
Ir atgimė šventi jausmai.
Tu trokšti vėl vargšu palikti, 
Užmiršt pateaulio viliones, 
Nes rūstūs vėjai, vėtros piktos 
Nuo žemės mus visus nuneš.
Tenai toli, jausmams vėl bundant, 
Varpai galingai suaidės, 
Ir liesis jų liūdnasis skundas, 
Ir karstus į kapus lydės...

Jonas Nausėda
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KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI
Ar leista yra katalikams eiti į 

protestonų bažnyčią pamatyt jų 
sutuoktuvių? Ar leista melstis jų 
bažnyčioje? Ar leis Ja dalyvauti 
protestonų laidotuvėse?

Petronėlė Š-nė, Utica, N. Y.

Katalikams nėra leista dalyvau­
ti protestonų pamaldose, t. y. kar­
tu su jais melstis (Kanonas 1258, 
p. 1).

Jei nesimeldžiama protestonų 
šventovėje, galima būti ten, .bet 
šiomis sąlygomis;

1) kai kais laidojama, ar tuokia­
si ,

2) kai svarbios ¡priežastys ver­
čia parodyti šios rūšies mandagu­
mą;

3) kai savo dalyvavimu nieko 
nepapiktinsi ir nesudarysi pavo­
jaus atpulti nuo tikėjimo. (Kam 
'1258 p. 2).

Jei kas savo dalyvavimu protes­
tonų apeigose papiktina tikinčiuo­
sius, ar eina be priežasties, vien 
žingeidumo traukiamas, ar kartu 
su protestonais meldžiasi, — nu­
sikalsta Bažnyčioms nuostatams.

Prašau man paaiškinti, kaip 
reikia prieš mirtį padaryti testa­
mentą. Aš norėčiau savai bažny­
čiai palikti pinigų Mišioms, bet 
gal to klebono čia nebus. Kaip ta­
da bu|s?

Petronėlė Š nė, Utica, N. Y.
Testamentų padarykite dab.r, 

nelaukite mirties. Kad jūsų testa­
mentas būtų teisėtas, gerai sura­
šytas ir nesulaužomas, — nueikite 
pas kataliką advokatą. Jis pada­
rys taip, kaip jūsų valstybėje rei­
kalaujama testamentus rašyti.

Palikimai Mišioms — geras da­

lykas. Ar dabartinis ar kitas kle­
bonas valdys jūsų bažnyčią vis- 
tiek — vienas bus. Klebono vardo 
galima ir nedėti į testamentą. Tas 
atsiims, kuris tuo laiku pas jus 
klebonaus.

Patyrimas sako, jog nevisada 
užrašyti testamentu pinigai vietos 
bažnyčiai, ar Mišiolais gaunami 
visi, kaip užrašyta. Didesnis yra 
tikrumas, kai gyva ranka daroma 
aukos, ar paskirstomi palikimai.

Jei nortumėte palikti už savo 
vėlą Gregorinėmis Mišioms, patar­
čiau tai sutvarkyti prieš mirtį, į- 
teikiant atatinkamą auką kuriam 
nors kunigų vienuolynui.

Ar Bažnyčia niekina, kad Ju­
das Iskarijotas yra pasmerktas?

Bažnyčia mokina, jog tie, kurie 
miršta mirtinos nuodėmės stovyje, 
patetikai amžinai į pragarą, ta­
čiau ji niekad nesprendžia, kad 
šis ar anas žmogus tikrai pasmer­
ktas. Net ir kas link Judo Iskari- 
joto, kad ir visos aplinkybės ro­
llo, jog Judas greičiausia mirė 
mirtinos nuodėmės stovyje kadan­
gi išdavė Kristų ir paskui pasi­
korė, tačiau Bažnyčia ir šiuo at­
žvilgiu nepareiškia savo nuspren­
dimo ir tikrai nesmerkia Judo, 
i>et palieka jį Viešpaties Dievo 
teismui ir gailestingumui.

Ar gali sunkiai sergąs ligonis 
priimti Komuniją Didžiame Penk­
tadienyje?

Ligonis mirties pavojuje gali 
Didžiame Penktadienyje priimti 
Šv. Komunijų kailio Viatiką, ir li­
gonis turėtų tai padaryti jeigu 
dar nėra prieinąs Viatiko nuo to 
laiko kai liga pasunkėjo.
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IŠ LIETUVOS GYVENIMO
Rusija Okupavo Lietuvą,

Birželio 15 d. Sovietų Rusija 
užėmė Lietuvą, kad baigtų “prie­
šingus veiksmus” prieš Masavą.

Orlaiviu Kaunan atskrido Rusi­
jos delegacija, kurios priešakyj 
užsienio reikalų vicekomisaras L. 
G. Dekanazovas ir perėmė valdžios 
vairą.

U. M. Molotovas, Rusijos prem­
jeras ir užsienio komisaras, atsi­
sakė patvirtinti generolą £>. Rašti- 
kį naujuoju Lietuvos preineru. A. 
Merkio kabinetas anksčiau buvo 
atsistatydinęs ir buvo paverta ka­
binetą sudaryti Raštikiui.

Maskva pareikalavo kad būtų 
suimtas Lietuvos vidaus reikalų 
ministeris gen. Kazys Skučas ir 
policijos viršininkas Augustinas 
Povilaitis, kurie daugiausia prisi­
dėję Sov. Rusijai “priešingų vei­
ksmų”.

Du šimtai sov. Rusijos tankų 
pravažiavo Kauną, kai tuo tarpu 
svarbiausioji ginkluotųjų pajėgų 
■dalis: motorizuota divizija apsis­
tojo mie'ste. Prie visų viešųjų pa­
statų Kaune stovi šarvuoti raudo­
nosios armijos sunkvežimiai.

Miesto gyventojai veržte veržės 
į maisto sankrovas.

DNB, Vokietijos oficialios žinių 
agentūros pranešimu Rusijos ka­
riuomenė užėmė Vilnių, Kauną, 
Šiaulius, Panevėžį ir Raseinius. 
Kiti svarbesni miestai bus užimti 
vėliau.

Tass, Rusijos žinių agentūra, 
paskelbė oficialų pranešimą, ku­
riuo kaltinama Lietuvą ruoštis 
pulti Rusijos garnizonus Lietuvoj, 
“sulaužus” bendros apsaugos 
paktą ir sudarius su Latvija ir 

Raštiją slaptą “karo sutartį” prieš 
!Sov. Rusiją.

Lietuvos užsienio reikalų minis­
teris Urbšys sutikęs su Rusijos 
reikalavimais:

.1. Kad būtų teisiami Lietuvos 
vidaus reikalų ministeris ir polici­
jos viršininkas.

2. ivad Lietuva tuojau sudaryvų 
naują vyriausybę, kuri galėtų Į- 
gyvendinti sudarytąją sutartį.

3. Kad Lietuva garantuotų lais­
vą perėjimą Rusijos kariuomenei 
ir įsileistų daugiau kariuomenės.

Tuos reikalavimus Urbšys priė­
męs, kai Molotovas pareiškęs, ko­
dėl tokie reikalavimai statomi.

1. Lietuviai pagrobę keletą Ru­
sijos karių Lietuvoj ir kankinę 
norėdami išgauti karines paslap­
tis.

2. Vienas pagrobtasis karys bu­
vęs “nužudytas”.

3. Tai daryta norint padaryti 
negalimu laikyti Rusijos karei­
vius Lietuvoj.

Naujo Vyskupo Dr. Brizgio 
Konsekracija

Gegužės 19 d. Kauno Arkikate­
droje Bazilikoje įvyko vysk. Dr. 
V. Blizgio konsekracija. Konsek­
racijos apeigas atliko arkivysku­
pas metropolitas J. Skvireckas, a- 
sistuojamas vysk. M. Reinio ir 
vysk. Matulionio. Į iškilmes atsi­
lankė šv. Tėvo nuncijus arkivys­
kupas Centozas, respublikos pre­
zidentas Antanas Smetona, min. 
pirm. A. Merkys ir kai kurių Mi­
nistrų Tarybos nariai, vysk. Stau­
gaitis, vysk. Kukta ir daug nau­
jojo vyskupo artimųjų bei pažįs­
tamų. Po konsekracijos iškilmių 
įvyko pietūs, kurių metu soleni-

KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS 15

15



zantą sveikino arkivyskupas Met­
ropolitas J. Skvireckas, nuncijus 
arkivyskupas Centozas, m in. pirm. 
A. Merkys, prel. Šaulys, vysk. M. 
Reinys, prelatas Bartkus (Vilka­
viškio semin. rektorius), dr. J. 
Pankauskas (KVC pirmininkas), 
be to, visa eilė sveikino telegra­
momis. Ypatingų ovacijų susilau­
kė arkivysk. nucijau’s Centozos 
kalba, kurioje šv. Tėvo nuncijus 
palinkėjo Lietuvai susilaukti pir­
mojo kardinolo vysk. V. Brizgiu 
asmeny. Į visus sveikinimus atsa­
kė solemnizantas vysk. Brizgys.. Ta 
proga jis pažymėjo, mylis vi'sus 
žmones, tačiau savo tėvynę mylis 
labiausiai ir esąs pasiryžęs savo 
darbais pateisinti jam siunčiamus 
linkėjimus.

Telšių Vyskupui Kunigystės 
50 Metų

Telšių vyskupas J. Staugaitis 
šiemet birželio 24 d. švenčia 51) 
metų kunigystės sukakti. Kaip ži­
nome, vysk. Staugaitis yra vienas 
iš steigėjų daug Lietuvos švieti­
mui nusipelniusios “Žiburio” dr- 
jos. Yra parašęs keletą knygų, re­
dagavęs lietuviška laikrašti “Vado­
vą”. Kapelionaudamas Varšuvo­
je, lenkų spaudoje gynė lietuviš­
kuosius reikalus. Buvo išrinktas i 
seimą. Būdamas seimo pirminin­
ku, išvykus prezidentu' Stulgins­
kiui į užsienį, kurį laiką ėjo pre­
zidento pareigas. Telšiuos įkūrė 
kunigų seminariją ir išplėtė reli­
ginį veikimą. Telšiuose yra. suda­
rytas komitetas J. E. vysk. Bori- 
sevičiui vadovaujant, kuris rūpi­
nasi, kad šis nusipelnęs Bažnyčiai 
.ir tautai vyras, šia proga būtų 
tinkamai pagerbtas. Telšių vysku­
pijos parapijose norima surengti 
jubiliato garbei akademijas. Cen­

trinės iškilmės ruošiamos š. m. 
birželio mėn. 22, 23 d. Telšiuose.

Popiežiaus Atstovas Pamėgo 
Lietuvą

Balandžio menesį į Lietuvą at­
vykęs naujas Vatikano atstovas 
Lietuvai, arkivyskupas Centoza, 
jau suskubo susipažinti su savo 
pareigų nauja aplinkuma. Jis stro­
piai susidomėjo Lietuvos istorine 
praeitimi ir ją labai pamilo. Nese­
niai arkiv. Centoza lankėsi Vil­
niuje, kur 'susipažino su tenykšte 
padėtimi.

Balandžio 30 d. arkiv. Centoza 
įteikė savo skiriamuosius raštus 
Respublikos Prezidentui. Savo 
kalboje popiežiaus atstovas tarp 
kitko pasakė esąs labai laimingas 
atstovauti Šventajam 'Tėvui toje 
tautoje, tiek atžvilgių tokioje pra­
kilnioje ir garbingoje, kuri per 
amžių negeroves ii- bandymus ’su­
gebėjo išsaugoti nepaliestą patį 
brangiausią savo senolių palikimą 
— katalikų tikėjimą, iš kurio ji 
sėmusi sau drąsos ir budrumo pa­
slaptį.

Arkiv. Centoza Lietuvoje sutik­
tas labai iškilmingai ir nuošir­
džiai. Važiuodamas traukiniu nuo 
pat Lietuvos Vi kiet.ijos sienos jis 
visose stotyse buvo sutiktas gau­
singų minių, draugijų atstovų. 
Jam šaukta lietuviškas “valio” ir 
Įteikta daug gėlių. Kaune pasiti­
ko v.isi Lietuvos vyskupai, vyriau­
sybės atstovai, minios žmonių, 
studentai ateitininkai 'su savo vė­
liavomis. čia arki vyskupas parei­
škė, kad Lietuva jam tapo antra 
tėvyne ir jis nuoširdžiai sielosis 
jos gerove.

Nes kur jūsų turtas, ten ir jū­
sų širdis. Luko 12, 34.
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